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Iutredningens betänkande Bättre kontroll av miss-
bruksmedel (SOU 2008:120) har utredaren Jan 

Pennlöv sett över lagstiftningen för narkotika, dop-
ningsmedel, hälsofarliga varor och s.k. flyktiga ämnen. 
Betänkandet är nu ute på remiss och de föreslagna 
lagändringarna förmodas kunna träda ikraft senast den 
1 juli 2010.

GBL och BD jämställs med GHB
GHB är en lugnande och hämningslösande drog som 
introducerades i Sverige i början av 1990-talet, blev 
narkotikaklassad i februari 2000 och missbrukas fort-
farande huvudsakligen i västra Sverige.

GHB intas i flytande form och är mycket svårdo-
serat. 1-2 cl är en normal missbrukardos och effekten 
påminner då om ett alkoholrus. Ytterligare några 
centiliter kan orsaka djup medvetslöshet och minst ett 
40-tal GHB-relaterade dödsfall har konstaterats.

Kemikalierna GBL och 1.4 butandiol (BD) omvand-
las efter intag till GHB i kroppen. GBL och BD används 
i kemiindustrin och som rengöringsmedel. Ca 500 ton 
importeras årligen på licens.

Missbruket av dessa substanser har noterats i Sverige 
i drygt 10 år. 2005 klassades GBL och BD enligt lag om 
förbud mot vissa hälsofarliga varor. All hantering utan 
behörigt tillstånd blev då förbjuden, medan själva bru-
kandet fortfarande är lagligt. I synnerhet GBL har idag 

övertagit en stor del av den illegala GHB-marknaden 
och en omfattande GBL-härva utreds sedan en tid av 
tullen i Göteborg (se artikel sidan 39-39). 

Narkotikautredningen föreslår nu att GBL och 
BD klassas som narkotika. Denna åtgärd har krävts 
i många år, särskilt från polisen och sjukvården i 
Göteborg, och det kan dröja ännu minst ett år innan 
klassningen träder ikraft. Riksdagen måste först beslu-
ta om en lagändring som reglerar den stora legala 
användningen av kemikalierna.

Straffen för dopningsbrott anpassas 
till straffen för narkotikabrott
Utredningen har gjort en noggrann kartläggning av 
farlighet och skadeverkningar av anabola steroider och 
de övriga preparaten som regleras av dopningslagen. 
Det gäller dels farlighet för missbrukaren själv genom 
risken att drabbas av allvarliga fysiska och psykiska 
skador, dels risken för omgivningen att drabbas av ste-
roidmissbrukares ibland mycket våldsamma beteende.

Steroidmissbruk kan också vara en inkörsport till 
annat missbruk. Eftersom den nuvarande dopningsla-
gen inte i tillräcklig grad beaktar de anabola steroider-
nas farlighet och skadeverkningar, föreslår utredaren 
Jan Pennlöv att straffen skärps och närmar sig straffen 
för narkotikabrott. 

Straffet för dopningsbrott av normalgraden föreslås 
höjt från två till max tre års fängelse, samma straff 
som gäller för narkotikabrott. Vid grovt dopningsbrott 
bör straffskalan justeras till fängelse lägst ett och högst 
åtta år, en fördubbling av nuvarande straffsatser. Den 
övre delen av straffskalan bör användas bara om brot-
tet avser anabola steroider och testosteronderivat som 
anses farligare än tillväxthormon och de hormonhö-
jande substanserna i dopningslagen § 1d.

Narkotikautredningen:

Strängare straff för GBL 
och anabola steroider
Narkotikaklassa industrikemikalierna GBL och 1.4-butandiol, BD, fördubbla 
maxstraffet för grovt dopningsbrott till åtta års fängelse samt inför en lag om 
individuella skyddsomhändertaganden av nya och ännu inte kontrollerade miss-
bruksdroger.
Detta är några huvuddrag i den statliga Narkotikautredningens förslag.

GBL förväntas bli klassat som 
narkotika på samma sätt som 
GHB.
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Utredaren konstaterar också att kunskapsnivån är 
låg när det gäller dopningsbrott. Han menar att denna 
översyn av dopningsbrottens straffvärde av nödvändig-
het bör leda till ökad utbildning för domare, åklagare, 
polisen, tullare och kriminalvårdare när det gäller pre-
paraten och dess verkningar.

Skyddsomhändertagande av 
ännu ej klassade droger
Narkotika och hälsofarliga varor definieras i Sverige 
genom uppräkning av de substanser som är klassade. 
Denna ordning ville inte Narkotikautredningen ändra 
på, bl.a. av rättssäkerhetsskäl, och därför kvarstår pro-
blemet att när en ny missbruksdrog blir känd kan det 
ta ganska lång tid innan den förbjuds. 

För att ändå snabbt kunna ingripa föreslås en ny 
lag om skyddsomhändertagande av nya och ännu inte 
klassade droger.

Folkhälsoinstitutet (FHI) har sedan tidigare ansvar 
för att utreda nya missbruksdrogers farlighet och vid 

behov föreslå att regeringen klassar dem som narkotika 
eller hälsofarlig vara.

Om nya missbruksdroger även har en användning 
som läkemedel faller motsvarande ansvar om utred-
ning på Läkemedelsverket.

Båda myndigheterna, men i synnerhet FHI, föreslås 
få utökade resurser att bevaka marknaden för nya 
droger och bl.a. få en reglerad rätt att köpa in och 
analysera nya droger som säljs via Internet.

Ett skyddsomhändertagande skall beslutas av åklaga-
re och kan komma att gälla för sådana nya droger som 
kommit till myndigheternas kännedom och där utred-
ning om klassning planeras eller redan har inletts.

SNPF remissinstans
Betänkandet på över 600 sidor tar upp många aspekter 
på en förbättrad kontroll av missbruksmedel. För den 
som är intresserad kan hela utredningen laddas ner och 
läsas på www.sou.gov.se/narkotikautr/

Gunnar Hermansson

SKL upptäcker 
nya droger
De kallas ofta för Internetdroger 
eftersom de går att beställa via olika 
webbshopar på Internet. SKL arbetar 
för att upptäcka och rapportera dem 
tidigt så att lagstiftningen kan agera.

Andreas Carlsson arbetar på SKL:s Droganalysenhet. 
Han berättar om GIOS - Gruppen för identifika-

tion av okända substanser.
– Det är en grupp med mycket mångsidig kompetens 

som i dagsläget består av nio personer från olika kun-
skapsområden på Droganalysenheten. 

SKL har olika analysflöden för olika typer av mate-
rial. Det innebär att nya droger kan komma in på 
många olika sätt. 

– När en ny drog på marknaden kommer till SKL är 
det GIOS-gruppen som ser den först, säger Andreas.

– När en ny substans upptäcks första gången sparas 
preliminär information om den i SKL:s referensbib-
liotek. Återkommer samma substans mer än en gång 
beslutas oftast om en utredning av vad det kan vara.

Då gör man sökningar i digitala bibliotek, i littera-
turen och på Internet. En noggrann dokumentation tas 
fram där man sammanväger resultaten från olika typer 
av analyser, exempelvis GC-MSD, FTIR, NMR, SEM 
och LC-MS.  

Rapporterar till Folkhälsoinstitutet
När substansen har fastställts kan information om 
vilken substans det är, kemisk likhet (till exempel 
”har kemiska likheter med amfetamin”) och om SKL 
sett denna substans förut med mera lämnas vidare till 
Folkhälsoinstitutet, FHI. 

Folkhälsoinstitutet har bland annat uppdraget att 
bevaka och utreda behovet av narkotikaklassning av 
sådana varor som inte utgör läkemedel samt behovet 
av kontroll av varor enligt lagen om förbud mot vissa 
hälsofarliga varor.

Om man kommer fram till att det föreligger ett 
behov att reglera en substans, som narkotika eller 
hälsofarlig vara, överlämnas ett förslag om detta till 
Regeringen.

– Under 2006 och 2007 lämnade SKL information 
om sammanlagt ett 20-tal nya substanser till FHI, säger 
Andreas.

Förutom att nå fram till klassning av dessa substan-
ser (sex av dessa substanser har redan klassats) har 
man på köpet fått ökad kunskap om de substanser som 
saluförs via Internet.

– Alla dessa nya substanser finns nu i SKL:s refe-
rensbibliotek, säger Andreas. Det möjliggör en snabb 
identifiering av dessa substanser när de kommit in som 
ärenden.

SKL har många kontakter med andra laborato-
rier och myndigheter och samarbetar till exempel med 
Rättsmedicinalverket RMV för utbyte av referens-
material, analyser och erfarenhetsutbyte i pågående 
utredningar.

SKL har också rönt stor internationell uppskattning 
genom sitt proaktiva arbetssätt med att tidigt hitta och 
identifiera nya substanser. 

– Vi kan faktiskt slå oss för bröstet och säga att vi är 
bäst i Europa på detta, avslutar Andreas.

EvaMarie Törnström
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En projektledare, fyra utredare två analytiker och 
spaningspersonal i varierande omfattning har arbe-

tat heltid med projektet under sex månader som hittills 
resulterat i följande: 

91 sändningar med 726 liter GBL och 11 liter 
1.4-butandiol har identifierats, 
47 liter GBL har tagits i beslag
38 mottagare har identifierats, de flesta boende 
i Göteborgstrakten, 
totalt 45 personer har misstänkts för brott, 
de flesta pojkar i 20-årsåldern,
19 personer har dömts, två har frikänts 
och åtta väntar på sina domar.

GBL via nätet
Ungdomarna har beställt GBL på nätet från det tyska 
företaget A.O.G. Chemicals Intl. Ltd. Företaget saluför 
endast två produkter, GBL och 1.4-butandiol, som 
båda dels är utgångskemikalier för GHB samt vid intag 
omvandlas till GHB i kroppen. Priset för GBL varierar 
beroende på mängden man beställer. 250 ml kostar 
24,90 euro och 50 000 ml kostar 2499 euro. Den 
vanligaste mängden som ungdomarna beställt – företa-
gets ”special offer” - är 10 000 ml för 599 euro. 125 
euro tillkommer för frakt och avgift om man väljer att 
betala när produkten levereras, vilket ger ett literpris 
på 700 kronor.

Straffvärdet
Tullverket lägger ner mycket arbete på att få stopp på 
det stora inflödet av GBL trots att det inte genererar 
långa fängelsestraff eller handlar om beslagtagna varor 
av stort värde. Men projektledare Marcus Carlsson 
poängterar att arbetet är mödan värt:

– Straffen har varierat beroende på om vi kunnat 
påvisa att GBL skulle omvandlas till GHB eller inte. 
När vi kunnat påvisa GHB-tillverkning har straffen 
följt praxis vad gäller föreberedelse till grovt narko-

tikabrott. När vi inte kunnat påvisa tillverkning har 
det varit ”jungfrulig mark”. Maxstraffet för brott mot 
lagen om förbud mot vissa hälsofarliga varor är ett år 
och straffskalan för grov smuggling är sex månader 
till sex år. Kan man då dömas till fängelse i mer än ett 
år? Rent juridiskt är det ju möjligt att utdöma fängel-
sestraff i upp till sex år. Rent ”praktiskt” har det dock 
varit lite besvärligare eftersom man inom riket kan 
hantera obegränsade mängder med hälsofarliga varor 
för maxstraffet ett år. En annan fråga är var gränsen 
går för grovt smugglingsbrott gällande GBL. Av de 
domar som avkunnats hittills kan man konstatera att 
två liter GBL inte utgör grovt brott, men att fem liter 
utgör det. Det högsta utdömda straffet hittills är två års 
fängelse för 80 liter GBL och det är värt att observera 
att den dömde endast var 18 år när brottet begicks.  

Projekt Klotter 
TEXT: HEIDI JOENSUU, Tullverket Göteborg

Sommaren 2008 uppmärksammade ett kurirföretag att privatpersoner beställt 
GBL från Tyskland och detta ledde till att Tullverket i Göteborg startade projekt 
Klotter.

Det är vanligt att missbrukare förvarar och hanterar GBL i 
olika typer av PET-flaskor och det kan därför vara svårt att 
upptäcka.

– Tullverkets kamp mot GBL-epidemin i Västsverige




